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„Herausragendes Engagement für Schmerzpatienten“
Dr. Gerhard Müller-Schwefe erhält EHRENPREIS der Deutschen Schmerzliga

Frankfurt, 21. März 2014 – Dr. Gerhard H. H. Müller-Schwefe, Präsident der Deutschen Gesellschaft für Schmerzmedizin e.V. (DGS) und einer der Vizepräsidenten der Patientenorganisation Deutsche Schmerzliga e.V. (DSL), wurde heute mit dem ersten EHRENPREIS der Deutschen Schmerzliga für sein Engagement in der Schmerzmedizin ausgezeichnet. Privatdozent Dr. Michael A. Überall, Präsident der Deutschen Schmerzliga, überreichte den Preis im Rahmen des Deutschen Schmerz- und Palliativtages 2014 in Frankfurt am Main.

„Dr. Müller-Schwefe engagiert sich seit fast 30 Jahren unermüdlich für chronisch schmerzkranke Menschen – in seinem Schmerzzentrum in Göppingen, auf politischer Ebene und in der Arbeit für die DGS und die Deutsche Schmerzliga“, erklärt Privatdozent Dr. Michael A. Überall in seiner Laudatio. „Daher erhält er heute den erstmals verliehenen EHRENPREIS der Deutschen Schmerzliga.“

Müller-Schwefe ist seit 1997 Präsident der Deutschen Gesellschaft für Schmerzmedizin, die sich für ein besseres Verständnis und für bessere Diagnostik und Therapie des chronischen Schmerzes einsetzt – durch Fortbildungen und durch politisches Engagement. Außerdem leitet Müller-Schwefe seit 1985 das Schmerz- und Palliativzentrum Göppingen und engagiert sich seit 1993 auch in der Patientenorganisation Deutsche Schmerzliga.

Mit dem EHRENPREIS der Deutschen Schmerzliga sollen auch künftig Menschen und Organisationen ausgezeichnet werden, die sich im Besonderen um die Bedürfnisse chronisch schmerzkranker Menschen verdient gemacht haben.

Weitere Informationen unter www.schmerz-und-palliativtag.de

Deutsche Schmerzliga e.V. (DSL)
Die Deutsche Schmerzliga wurde 1990 in Frankfurt als gemeinnütziger Verein mit dem Ziel gegründet, die Lebensqualität von Menschen mit chronischen Schmerzen zu verbessern. Zum Verein gehören inzwischen mehr al 5.000 Mitglieder und über 100 regionale Selbsthilfegruppen. Die Schmerzliga vermittelt Informationen über die Möglichkeiten der modernen Schmerzmedizin, über spezialisierte Therapeuten und macht sich stark für das Recht der Patienten auf eine kompetente Behandlung. Sowohl bei den politisch Verantwortlichen als auch in der Öffentlichkeit wirbt die Deutsche Schmerzliga um Verständnis für die Probleme von Menschen mit chronischen Schmerzen.

Deutsche Gesellschaft für Schmerzmedizin e.V. (DGS)
Die Deutsche Gesellschaft für Schmerzmedizin e.V. (DGS) ist mit mehr als 4.000 Mitgliedern die größte europäische Fachgesellschaft, die sich für ein besseres Verständnis und für bessere Diagnostik und Therapie des chronischen Schmerzes einsetzt. Sie ist bundesweit in mehr als 120 regionalen Schmerzzentren organisiert, in denen interdisziplinäre Schmerzkonferenzen veranstaltet werden. Oberstes Ziel der DGS ist die Verbesserung der Versorgung von Menschen mit chronischen Schmerzen. Dies kann nur durch die Etablierung der Algesiologie in der Medizin erreicht werden. Dazu gehört die Qualitätssicherung in der Schmerzmedizin durch die Etablierung von Therapiestandards sowie die Verbesserung der Aus-, Fort- und Weiterbildung auf den Gebieten der Schmerzdiagnostik und Schmerztherapie für Ärzte aller Fachrichtungen. Die DGS gibt den Schmerztherapieführer heraus, in dem alle Mitglieder aufgelistet sind. Gemeinsam mit der Deutschen Schmerzliga e.V. organisiert die DGS den jährlich stattfindenden Deutschen Schmerz- und Palliativtag in Frankfurt/Main.
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